23 de agosto de 2004

Octava Región vivió emergencia ambiental tras derrame desde planta Arauco 
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Una emergencia ambiental vivieron los habitantes de Concepción a raíz de un derrame de sulfato de trementina ocurrido en la celulosa Arauco, lo que provocó molestias en Lota y Coronel. 
El escape de este químico ocurrió este lunes 23 de agosto en la planta antes mencionada, la cual se ubica en la provincia del mismo nombre. La emergencia causó un olor de tal pestilencia que generó alarma en las zonas pobladas cercanas a la empresa. 

En Lota, ubicada a escasos 30 kilómetros de la celulosa, las clases debieron ser suspendidas debido a que los propios alumnos sintieron fuertes mareos, dolores de cabeza y vómitos. 

Muchos de los afectados debieron ser trasladados al hospital local, siendo atendidos por diversas secuelas provocadas por el derrame. 

El médico de turno de ese centro asistencial, Evaristo Gil, informó que "sabemos que hay una nube de gas que llegó a Lota, que se supone sería gas trementina, cuyos efectos son fundamentalmente de tipo respiratorio, cuadros bronquiales y obstructivos, y puede haber sintomatología neurológica, como dolor de cabeza, mareos, vómitos e, incluso, en casos más severos, convulsiones". 

El facultativo agregó que "hasta ahora no hemos tenido ningún caso grave. Hemos atendido dos adultos y poco más de 25 niños, todos solamente con sintomatologías agudas". 

La trementina es un subproducto de la madera que al momento del derrame se encontraba en estado líquido y, debido al viento que corría en la zona a esa hora, los gases se trasladaron casi hasta Lota y Coronel, que fueron las comunas más afectadas con esta emergencia ambiental. 

Durante la tarde de este lunes 23, ejecutivos de la planta que causó el escape de sulfato y del Servicio de Salud Arauco se reunirían en la empresa afectada para estudiar posibles sanciones a quienes resulten responsables de este derrame, que no causó lesiones a ninguno de sus dos mil trabajadores, pero sí, una grave dosis de contaminación que llegó hasta el Océano Pacífico.
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Ver  con noticia completa en: 
http://teletrece.canal13.cl/html/Regiones/Sur/183776.html 
