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Comunicado de prensa - 25 de julio de 2005.

Organizaciones ambientalistas solicitan que ENCE no sea certificada en Uruguay

La empresa forestal Eufores, filial uruguaya del grupo forestal español ENCE productor de celulosa y papel, ha solicitado el sello de certificación FSC para sus plantaciones en Uruguay. 
En ese contexto, el pasado 29 de junio, la organización Grupo Ecológico de Young hizo llegar al Ing. Alejandro Carvallo, de la empresa certificadora SGS QUALIFOR, un extenso documento en relación a dicha solicitud. 
Cabe señalar que en España, organizaciones de Pontevedra han solicitado también la cancelación del sello de certificación recientemente otorgado a ENCE.
 

En el referido documento, el Grupo Ecológico de Young señala las innumerables violaciones por parte de la empresa Eufores de varios de los principios exigidos por el FSC  Incluyó como pruebas de dichas violaciones testimonios registrados por las organizaciones Grupo Guayubira, Redes y Movimiento Mundial por los Bosques (WRM), que han publicado profuso material al respecto. 

El Grupo Guayubira recibió una copia de dicho documento -que se encuentra disponible en su página Web
- y en el día de hoy hizo llegar a la empresa certificadora SGS una carta en la que manifiesta su profunda discrepancia con el sistema de consulta llevado a cabo por dicha empresa para evaluar a Eufores en Uruguay. Copia de dicha carta fue enviada además al Director de la Unidad de Acreditación del FSC y al Grupo de Trabajo del proceso de Revisión de Certificación de Plantaciones. 

Guayubira considera, además, que en Uruguay “la empresa Eufores ha violado la mayoría de los principios y criterios del FSC y de ninguna forma podría ser certificada” 
Entre las violaciones constatadas en las plantaciones de Eufores se incluyen: 

- trabajo esclavo y semiesclavo realizado a través de contratistas, subcontratistas y sub-sub- contratistas
- extensas jornadas de trabajo para hombres y mujeres, muchas veces sin agua, sin comida, sin seguro de salud ni atención médica adecuada.

- denuncias de trabajo infantil

- denuncias de gran cantidad de accidentes laborales

- fumigaciones con herbicidas y agrotóxicos organoclorados causantes de contaminación de cursos de agua y personas durante los trabajos de fumigación

- desaparición de agua en los predios cercanos a las plantaciones de Eufores

- aparición de plagas que afectan a los cultivos y animales de granja

El Grupo Guayubira también considera que las referidas plantaciones no cumplen con las principales metas planteadas por el FSC, que consisten en: “promover un manejo ambiental responsable, socialmente beneficioso y económicamente viable”, en la medida que: 

- causan perjuicios económicos a las intendencias municipales

- han sido causa de la desaparición de unidades productivas sustentables

- han traído como consecuencia un aumento de la despoblación del campo

- la promoción de los monocultivos a gran escala ha traído aparejada la ocupación de tierras productivas

Por último, Guayubira hace saber a la certificadora SGS Qualifor que estaría en total desacuerdo con que se “enviara un informe positivo de certificación de la empresa EUFORES en Uruguay”.  

Notas de Prensa
�  Más detalles sobre esta denuncia en: http://www.wrm.org.uy/boletin/96/FSC.html#ENCE  


� La carta del Grupo Ecológico de Young se encuentra publicada en: http://www.guayubira.org.uy/plantaciones/SGSYoung.html






